

**Z mé cesty.**

*Páe Olga Štátná.*  
(Pokračování.)

V úterý dne 21. měla jsem více méně řízení k obstarání stran do-  
sazení desky Pavly Čechové. O slavnosti  
té zmíním se dále, a pak myslím, že  
kdo se o to zajímal, čelí správě hned  
po odbytí slavnosti. — Odpoledne  
jely jsme na polední stranu Chicaga až  
na 67. ulici, kde bydlí teta moje paní  
Anna Štolfová, jež byla též na výboru  
zminěné slavnosti. Přes ulici od jejího  
domova jest Ogden Park nedávno za-  
řizený i podivily jsme se, co jest zde  
vše pro děti připraveno, hlavně pro  
jejich zábavu a tělocvik. V české  
čtvrti blíž 18. ulice jest také takovýto  
park; vůbec jest jich v Chicagu mnoho.  
Jedna strana parku jest oddělena pro  
chlápce, a druhá pro děvčata a tato  
oddělení jsou rozdělena, by vždy dívky  
přibližně staré si hrály pohromadě, neb  
co je dovoleno starším, není dovoleno  
mladším. První oddělení jest pro děti  
jen do osmi let a zde jsou nízké  
houpáky, včelíkové hry a malé jezírko  
jen as 12 paleň hluboké, kde se děti  
mohou broditi bosy ve vodě. V druhém  
oddělení jsou hry i náčiní pro děti  
do 12 let a starší jezírko je tu hlubší  
a v něm pod dohledem zaměstnanců  
něi se děti plouvaly. Třetí oddělení  
pro dospělé rozděleno jest pro muže  
a ženy; jsou tu tělocvičná náčiní, vysoké  
houpáky a plovárna 10 až 12 stře-  
vích hluboká, kde možno již dobře  
se naučiti plout. J studené i te-  
plé anarchy zde jsou. Nebýt těchto  
parků, tu by ubohé děti ve velkých  
městech neuzily v létě ničeho a jen  
by musily pobíhat po ulicích, což  
není pro výchování jejich nejpro-  
spěšnější. Elsa zde nešla kolik  
hodin, co my s tetou se bavily a ne-  
chtěla ani odtud domů, neb již byla  
mami děvčaty jako doma. Slibila  
jsem jí až pojedou do Clevelandu, že  
jí sem na několik dnů pustím. Dru-  
hý den měly jsme již ujednáno se  
sestřenicí, že se sejdem ve městě,  
kde jsem chtěla něco koupiti, ostatně  
v tak velkém městě věru že sto-  
jí za to se do těchto obchodů podí-  
vatí. Jsou tak veliké, že těžko roz-  
sáhlost jich pochopiti a bez průvod-  
čího by se jeden ani neryznal. Ří-  
ditelstvo vždy zjednáno má několik  
průvodců, by cizince prováděli. Bo-  
jím se, že to popsat bych ani nedo-  
vedla, ale něco vám přece povím. —  
Vždy mě zajímá oddělení obrazů  
a všechny potřeby pro malíře. Většina  
obchodů při tomto oddělení má  
zřízenou i obrazárnu pro své hosty,  
která v některých má cenu až \$100,-  
000. My na malém městečku nemá-  
me ani za peníze příležitost podob-  
né obrazy viděti. Pak jest zde oddě-  
lení, kde se přes léto přechovává za  
million dollarů kožešin a zajisté sem  
se neodvážím ani jeden mol, neb stu-  
deno zde uměle vyvozované jest i v  
létě nepřijemné. Chtělo se honem  
ohřáti i vstupíte do jiného poschodí  
(ovšem že po elevatoru) do prádelny,  
kdeby vám zajisté zima nebyla. Pro  
pohodlí zaměstnanců vedou si tyto  
obchody i jídelny a zde se denně  
nabobývá 3,000 klerků. Chtělo-li za-  
pomenuiti, že jste v Chicagu, půjde-  
te na páté poschodí, kde budete tak-  
řka na farmě, neb zde se denně udě-  
lá 1,500 liber másla ze smetany sem  
přivážené z venkova. Sem přichází  
sta lidí denně na podmáslí asi tak,  
jak my pravidelně ve středu jezdi-  
me ku Dvořákům na podmáslí a v  
sobotu se těšíme, že nám matka Dvo-  
řáková je opět přiveze. A což v od-  
dělení nábytkovém. Pokoje připra-  
vené, jen se do nich nastěhováti, nu,  
myslím, že v těchto obchodech kou-  
pí člověk vše, co ve svém životě kdy  
potřebuje, jenom ne licenc neb roz-  
vod, to jest snad jedině, co tu přec  
nekoupí. V pád: nějakého neštěstí  
neb onemocnění-li někdo v obchodě,  
odnese se do upraveného malého

špitálu na jednom poschodí, kde lé-  
kář a ošetřovatelka nemocné ošetří.  
Když jsme toto všechno prošli, by-  
ly jsme již unaveny a šly jsme si  
odpočinout do krásného velkého po-  
koje v sedmém poschodí. Po ele-  
vatoru jsme tam byly za minutu a  
útulný pokoj, těžkými záclonami a  
koberec a pohodlnými houpáky a po-  
hovkami opatřený zrovna vás vábí  
do vnitř. Ticho zde panuje, neb jest  
to tak daleko nad ulicí a každý při-  
chází sem si odpočinouti. I psací  
stolky jsou zde se všemi přípravami,  
papírem, inkoustem a pery. Třeba  
že se budou muži smáti, že jen ženy  
baví prohlížet obchody, třeba by jim  
taška sotva stačila, ale nic méně ob-  
divují se i oni mnohdy také. Muže  
by třeba zajímal více obchodů na bur-  
se, ale i tam je možno ženám vše  
si prohlédnouti, neb hosté jsou vždy  
připouštěni na galerie, kde sluha v  
livroji je vždy ochoten vše vysvětlit.  
Úřední hodiny zde jsou od 9:30  
ráno do jedné hodiny po půlnoci. V  
jednom rohu budovy jest prodej pře-  
nice, která ale není ani nikdy vypě-  
stovaná. Křídka zde je, že vlastní-  
ho slova není slyšet, jinak byste si  
mysleli dle posuňků a pohybů mu-  
žů, že jste mezi hluchoněmými, neb  
zde se hlavně jenom posuňky do-  
rozumívají. Tamhle vidíte člověka,  
a n stojí a polhází do dálky. Mysle-  
li byste že, že se mu zdá, že jest ně-  
kde na prerií sám, že zaponíná kde  
je a najednou vrhne se mezi ostatní  
a činí jak oni. Tu nastane ticho,  
myslite, že je po všem a již za-  
se nový ruch počíná. Zde jest místo,  
kde často za malou chvíli stane se z  
velkého bohatce rázem chudák. Jest  
to ale tuze rozličných, raději odtud  
jsem spěchala a na nábreží jezera  
Michigan na krásných pavlačích  
Chicagské Obrazárny sobě oddechly  
a v tom milém čistém vzduchu jezera.  
Obrazárna tato jest v krásné bu-  
dově, takřka ve středu města a na-  
plněna jest množstvím krásných o-  
brazů a soch. Celý den by nestačil,  
aby vše se prohlédlo a nám vůbec  
nezbývalo mnoho času. Zdržely jsme  
se jen as hodinu a odtud šly jsme  
k nedaleké chicagské veřejné kni-  
hově. Celá budova jest krásná, a-  
le hlavně věhod z bílého mramoru  
jest podivuhodný. Jest zde též kni-  
hovna a mimo knihovny ve Wash-  
ingtonu neviděla jsem nikdy krás-  
nější. Elsa byla již chůzi unavena,  
tak jsme ji odvedly do dětského od-  
dělení, kde jsme jí as dvě hodiny  
nechaly a zatím samy si budovu po-  
malu prohlédly. Oddělení pro mlá-  
dež mají skoro všechna větší knihov-  
ny i jest to pravým požátkem pro-  
cházení a vše si prohlédli. Je to  
velká místnost; po všech stranách  
v policeích knihy, ovšem pro děti vy-  
brané, stolky a židle malé i velké  
uprostřed a zde pod dozorem zkuše-  
né knihovnice vybírají si děti čer-  
tu a v některých hodinách jest jim  
i předčítáno a pohádky a báje vy-  
pravovány. Mnohé matky přivádí  
sem své děti na půl dne, když buď  
pro zábavu aneb zaměstnání nemo-  
hou samy se s nimi obírat a nemají  
je doma komu svěřit a dle mého  
náhledu jest to asi nejspolehlivější  
místo pro děti. Učí se zde i zdo-  
vlostí, tichostí a zhorlivostí vůči  
svým bližním. My si prohlédly ce-  
lou budovu, která jest rozdělena na  
mnoho a mnoho oddělení. V odděle-  
ní, kam docházeli noviny, viděly jsme,  
že tam dochází též i Osvěta Ameri-  
cká. Pak jsou zde pokoje, kde jsou  
vystaveny včelíkové památky z ame-  
rických válek, staré prapory a zbra-  
ně. V zasedací síni G. A. R. usedly  
jsem si na chvíli, bychom si poho-  
vořily, neb ne často se sestřenicí do-  
přáno mi se sejíti. Vyprávěly jsme  
si o svých zkušenostech, jež jsme  
prožily za dobu, co jsme se byly po-  
sledně viděly a zapomenly jsme té-  
měř kde jsme, až se stímvalo a přišli  
lidé místnost zavírat. Sly jsme to-  
dy pro Elsa, která nerada opouštěla  
místo, kde se tak dobře byla bavila.



**Jos. Sedláček,**  
umělecký  
závod pomníkový  
v Crete, Nebr.

Hodláte-li koupiti pomník, navštívte nejdříve mne, aneb mně  
dopíše. Ceny levnější než kde-  
koliv jinde. Za spokojenost ručím.

Přijely jsme po káfe zpět ku strýci  
Josefovi, kde po celý večer ještě  
jsem se spolu bavily a že se nám do-  
brě spalo po tolika putování nemu-  
sím vám asi ani dokládati. Divím  
se někdy, co vše možno za jeden den  
učiniti.

**Zprávy z Crete.**

V pondělí 12. října se hráli členové klubu Komenský v síni p.  
Červeného hru "Dobrodinci" při  
veliké návštěvě obecnstva. Kus  
charakterisuje pěkně dobrodince z  
"byznisu" a vůle obecnstvo do-  
stí často smíchem a potleskem na  
otvěrené scéně účinkující odměňo-  
valo. Souhra byla, na těch několik  
málo zkusůk, dosti slušná. Z jed-  
notlivých dam vynikaly po sobě jak  
následuje: Sl. Kubátová, sl. Vá-  
vrova, sl. Markova, sl. Nedělova a  
sl. Markova mladší. Z pánů od-  
nesli palmu večera p. Louda a p.  
Novák, k nimž čestně se družili pp.  
Matějka, Dr. Stejskal a Vávra. Ne-  
smím zapomenouti p. Fr. Kuncla  
ml., který na poprvé též dosti dobře  
se držel. Výsledek finanční dobrý,  
mavní uspokojivý a hlavní věc, o-  
becenstvo neskřbilo potleskem. Nej-  
více se asi potil "manager" v bou-  
dě, tajemník klubu p. V. Veselý,  
který s námi sdělil, že nyní již  
asi týden zpívat nebude a kterému  
místo díky dostalo se zapomenutí.  
V příslušné horlivosti a radosti nad  
vavřiny zapomenli jsme na něho —  
v napovědově buďte.

Minulý týden zemřel a byl v  
neděli pochován stařícký krajan pan  
J. Ondřej v stáří 78 roků a 9 měsí-  
ců. Pochován byl na katolický hřbi-  
tov. Slova útěchy pronesl v domě  
Rev. Sládek. Pozůstalým vyslovu-  
jem tichou soustrasť.

— Pan Ad. Kuncl z Lawrence,  
Nebr., přijel do Crete.

— Pi. Aní. Janovská se synem z  
Edgemont, No. Dak. přijeli nav-  
štívit své známé a přátelé v Crete.

— Ceny v Crete: Korna 66c.;  
pšenice 89c.; oves 40c.; žito 74c.;  
vejce 17c.; másla 15 až 16c.

— Nezapomeňte, že Havlik jest  
jedine místo, kde můžete dostati  
dobré zboží. Ceny levnější než kde-  
koliv jinde.

**B. V. KOHOUT**  
český právník

WILBER, NEBRASKA.  
Úřadovna v třetím poschodí Janouchovy síně  
Všechny veřejné posuzovat plyn před  
okresními a státními soudy, jakož i ztrá-  
no soudu Spojených států.

1883 H. BINGER. H. BINGER & CO. 1906 JOS. HYNEK.  
**Obchod stavebním dřívím.**  
Všeho druhu stavební dříví pro vnitřní i venkovní potřebu. Stavební  
materiál všeho druhu. Plotové kůly, okna a dveře. Nechte si vaše po-  
třeby vypočítati u nás a my Vám uspoříme peníze.  
**Uhlí! Vápno! Cement! Cihly!**

**Pojistné na vklady.**  
Nyní se mnoho mluví o pojištění na vklady na bankách  
a má to své přívržence i své protivníky. Co se naší banky  
tyče, všichni vkladatelé u nás byli již dlouho pojištěni. Ka-  
rakter, postavení a řádnost našich úředníků, kapitál, pře-  
bytek a majetek našich podniků, jsou tou nejlepší zárukou  
a pojištěním všem vkladatelům a s tím obrácíme se v plné  
důvěře na nestranné obecnstvo.  
**National Bank**  
of Wilber.

**Nejlepší Zboží,**  
za nejlevnější ceny a při ochotné obsluze  
V CRETE, NEBRASKA.  
...Naleznete ve známém  
**Českém Obchodě**  
**Josefa Havlíka,**  
na 13. ulici, západně od Main.  
Za všechny farmářské produkty platí vždy nejlepší ceny  
a běže je na výměnu za veškeré zboží.  
Jestli jste dosud nezkusili u něho koupiti, učíte tak  
při nejbližší příležitosti a přesvědčíte se.  
P. S.—Přijímá též předplatné na Wilberské Listy a  
Hospodáře a má na skladě Domáci Kečapku paní Rosi-  
cké, zpěvnky, jakož i jiné knihy vydané Národní Ti-  
skárnou v Omaze, Neb.

**ČESKÁ LÉKÁRNA**  
Crete, Nebr.  
Lékařské recepty se pečlivě připravují,  
z pravých, čerstvých a čistých  
léčebnin.  
Všechny známé a oblíbené léky patentové na skladě  
**Frant. Neděla & Syn.**  
Jednatelství časopisů: Hospodáře a Wilberských Listů.

**KUNC & SNYDER.**  
ŘEZNIČKÝ A UZENÁŘSKÝ ZÁVOD VE WILBER.  
Jsem vždy hojně zásoben všemi druhy čerstvého masa a jemný,  
uzenářských výrobků. Za kůže, hovčá a vepřový dobytek platíme vždy  
nejvyšší tržní ceny. Naše heslo: "Čistota a poctivá váha!"

**Uhlí! Uhlí!**  
Všem, kteří potřebují nyní uhlí, neb pro přští zimu, ozna-  
mujeme, že máme velkou zásobu všeho druhu uhlí na prodej.  
U nás můžete koupit tak lacino jako kdekoliv jinde. 81f  
**Crete Mills Co.**  
V Elevatoru, kde býval dříve Hopkins, poledně od nádraží.

**Předplatte se na Wilberské Listy.**  
Předplatné obnáší pouze \$1.50 na rok.